

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Корневой Оксаны Геннадьевны** на тему: «Субъективная семантика понятия «творчество» у представителей профессий с разным уровнем регламентации выполнения трудовых задач», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки)

Диссертация О.Г. Корневой посвящена решению одной из актуальных и мало разработанных задач современной психологии труда – соотношению творчества и регламентации трудовой деятельности. Взявшись за разработку данной проблемы, автор выходит за ее рамки и выполняет сложноорганизованное исследование соотношения субъективных и объективных характеристик труда. Положения, выносимые на защиту, базируются на хорошо выстроенном теоретическом, методическом и эмпирическом базисе. Для решения поставленной проблемы автор проводит добротный анализ заявленной проблематики, выполняет скрупулезную работу по подготовке психодиагностического инструментария, проводит три эмпирических исследования, в которых участвует 386 человек, обрабатывает данные с использованием сложных статистических методов.

В работе получено множество новых данных и установлен ряд значимых закономерностей, связывающих регламентацию выполнения трудовых задач с представлением работающих людей о творчестве, а также своей деятельности, насыщенностью ее смыслами, удовлетворенностью трудом. Отметим, что заявленная цель диссертационного исследования – выявление и описание особенностей субъективной семантики понятия «творчество» у представителей разных профессий, выполняющих работу с разным уровнем регламентации выполнения трудовых задач, – имеет важное значение не только для психологии труда, но и для других направлений психологической науки, таких, как психология творчества и психология личности.

Особенностью этой работы является обращение автора к методологии субъективной семантики, разработанной Е.Ю. Артемьевой, позволившей получить интересные данные, тонко различающие специалистов, соответствующих «типовому» профилю профессионала, выполняющему высоко регламентированную или менее регламентированную работу. Были выделены четыре семантических аспекта понятия «творчество» – описание субъекта творчества, характеристики результатов творческого акта, особенности самого процесса творчества и определение условий, порождающих творчество. Исследование О.Г. Корневой систематизирует психологические факторы, связанные с субъективной семантикой понятия «творчество» у профессионалов, – это нормативность осуществления деятельности, связанная с наличием правил и норм на рабочем месте, степень

автономии профессионала, отношение к возможности проявления творчества в работе.

Судя по автореферату, представленные в диссертационном исследовании материалы могут быть использованы в практике профессионального психологического отбора, профориентационных мероприятиях, как на стадии оптации, так и в процессе становления профессионала, интерес представляет и разработанная психодиагностическая методика для субъективной оценки уровня регламентации трудовых задач.

Соискатель Корнева Оксана Геннадьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная psychology, когнитивная эргономика (психологические науки).

Рецензент:

кандидат психологических наук (19.00.01), доцент,  
доцент кафедры psychology и педагогики ФГАОУ  
ВО «Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы»

И.А. Новикова

12.12.2024 г.

Подпись к. психол. н., доцента кафедры psychology  
и педагогики Новиковой Ирины Александровны заверяю  
Ученый секретарь Ученого совета филологического факультета,  
к.психол.н., доцент

М.А. Рушина

Адрес места работы:

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6  
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы»

Контактный телефон: +7 (499) 936-87-87  
E-mail: information@rudn.ru

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 434-43-64, доп.: 1267,  
e-mail: novikova-ia@rudn.ru